



# UNIVERZITA KARLOVA I. lékařská fakulta

## posudek disertační práce

<b>Název:</b>	Vznik a vývoj prvních zařízení s léčebnými programy pro pacienty závislé na alkoholu v Českých zemích, na Moravě a Slezsku: analýza historického a institucionálního rámce a kontextu vzniku, vývoje a zániku těchto programů do roku 1945
<b>Autor práce:</b>	Mgr: Jaroslav Šejvl
<b>Obor:</b>	Adiktologie

<b>Oponent:</b>	prof. PhDr. Michal Miovský, PhD.
<b>Instituce:</b>	Klinika adiktologie, 1. LF UK a VFN

### posudek

Kolega Šejvl se ujal velmi nesnadného úkolu, kterým nebylo nic menšího, než zcela zásadní rekonceptualizace pohledu na historii oboru adiktologie ve střední Evropě a překročit stín redukcionistického pohledu na historii tohoto oboru. Ačkoli se jednalo skutečně o mimořádně složitý úkol překračující běžný rámec disertační práce, domnívám se, že výsledek je neprosto unikátní a nenechávající na pochybách o tom, že se Jaroslav vypořádal se všemi úskalími více, než úspěšně.

Základní metodologický rámec byla kvalitativní obsahová analýza archivních dokumentů. Tuto část práce zvládl bez problémů a na slušné úrovni, byť lze v práci samozřejmě nalézt množství drobných nedostatků. Ty však nepovažuji za zásadní a vnímám je spíše jako další výzvu pro jeho práci. Jde zejména o jistou míru nepřesného zacházení s některými kvalitativními metodami a slabší teoretickou připravenost pro jejich použití v praxi. Ačkoli tam místy byla disciplinovanost a přesnost vyvažována intuitivním postupem, nedopustil se žádné výrazné chyby.

Celkově je práce de facto vystavěna na 3 případových studiích institucí. Jako vedoucí práce musím říci, že obrovská výdrž, pečlivost a urputnost, byly obdivuhodné. Jaroslav osobně navštívil klíčová místa, historicky autentické provozy (včetně pro Střední Evropy zásadní provoz Ellikon ve Švýcarsku). Některé z jeho objevů byly téměř jako z jiné planety – včetně groteskně-vážné historky s nálezem originálu obrazu zakladatele prvního léčebného provozu pátera Konaříka.

Klinika adiktologie  
I. lékařská fakulta Univerzita Karlova  
Apolinářská 4, 120 00 Praha 2  
IČ: 00216208  
DIČ: CZ00216208

Jaroslav jako doktorský student předvedl obrovský výkon a nasazení a odměnou za jeho práci není pouze řada skvělých a naprosto ojedinělých publikací. Jaroslav svým doktorským studiem a výsledky se v podstatě stal historikem oboru a narovnal obrovský dluh vůči dvěma klíčovými osobnostem oboru. Páter Konařík tvořil dvojici s lékařem Šimsou a právě oni dva de facto na našem území položili základy moderní adiktologie. 40 let před nestorem našeho oboru docentem Skálou to byli právě oni, kdo stáli u zrodu prvních dvou léčebných residenčních provozů. Jaroslav tak ohraničil náš obor časově a položil základ pro další historická studia. Ukázal, že lze s tímto tématem být publikačně úspěšný a současně připravil sobě i skupině vznikající pod jeho vedením základ pro další práci. Současně tento doktorát jako projekt a jako příběh a jako výsledek považuji za jeden z nejvíce pozoruhodných v krátké historii našeho programu. Jeho originalita a obrovský přínos je zcela zřejmý a existence takové práce a skupiny je ozdobou každé kliniky, mající ambici budovat a rozvíjet svůj obor.

Po formální stránce je práce velmi dobře zvládnutá.

### **Závěr**

Magistr Šejvl jednoznačně dle mého názoru prokázal, že dokáže samostatně pracovat s odbornou literaturou, navrhnout a provést výzkumnou studii v intencích požadavků kladených na disertační práce. Prokázal velkou míru tvůrčích schopností, pečlivosti a kritického uvažování a zdařile se zhostil náročného interdisciplinárního tématu. Kladně hodnotím rozsah použité literatury a celkové publikační i klinické aktivity v průběhu studia.

**Doporučuji k obhajobě. Jednoznačně a s potěšením.**

### **Otázky a poznámky školitele:**

Jak vnímá odkaz pátera Konaříka a MUDr. Šimsy v kontextu práce doc. Skály?

Je něco z odkazu prvních léčebných programů stále aktuálního pro dnešní léčbu?

**Místo a datum vypracování posudku**

Praha, 24. června 2020

**Podpis**

Michal Miovský

